创新驱动率先实现高质量发展倡议

2019年6月4日，科技部火炬中心与北京中关村、上海张江、武汉东湖、深圳、成都、西安、杭州、苏州工业园区、合肥、广州等国家高新区管委会的代表，汇聚苏州，出席“建设世界一流高科技园区工作座谈会”，围绕率先实施创新驱动发展战略，实现高质量发展这一宏大主题展开研讨交流，并一致形成如下倡议：
我们深刻认识到，30年来，国家高新区以一往无前的开拓创新精神和改革探索实践，积极推进科技与经济融通、创新与创业互动，谱写了艰苦创业、自强不息的壮丽篇章，走出了一条中国特色高新技术产业化道路，为实施创新驱动发展战略，引领中国经济高质量发展奠定了坚实基础，积累了宝贵经验，是中国发展高新技术产业的一面光辉旗帜和重要战略力量。
我们深刻认识到，在实现社会主义现代化、建设社会主义现代化强国的新征程中，国家高新区责任重大、使命崇高。面向新时代，我们必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，率先将国家高新区建设成为创新驱动发展示范区和高质量发展先行区。
我们深刻认识到，新一轮科技革命和产业变革已全方位展开，全球经济关系正在经历新的重塑，这为中国经济和社会发展带来了新的挑战与机遇。一流园区作为国家高新区中的中流砥柱和战略引领，要率先实践创新驱动和高质量发展，率先突破关键核心技术，率先培育发展新兴产业，这是一流园区的历史使命和历史责任。
我们倡议，把升级转型作为当前高新区高质量发展的重要任务。实现产业升级转型，聚焦高端领域和优势领域，加快培育发展全球领先的原创产业，成为新产业、新业态的发源地。实现发展效率升级转型，不断提高科技进步贡献率和全要素生产率，新动力新活力不断增强。实现管理升级转型，探索新经济时代新型政府与市场关系，建设现代化治理体系。实现园区形态升级转型，鼓励推动人工智能与城市建设治理融合，加强场景构建和供给，建设科技产业新城。实现发展理念升级转型，树立未来思维和换场思维，提升数字化、网络化、智能化水平，建设创新型数字园区。
我们倡议，把创新驱动作为高新区高质量发展的基本路径。创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的战略支撑，要加速由主要依靠要素驱动、投资驱动向更多依靠创新驱动的转变。加快构建以企业为主体、以市场为导向、产学研深入融合的技术创新体系，让创新的血液自由流动，让创新的精神蔚然成风，形成人人参与创新支持创新的新格局。
我们倡议，把产业高端化作为高新区高质量发展的核心。打造以智能制造、服务型制造为核心的新型制造体系，加强制造业重大基础共性技术、关键核心技术的研发。充分挖掘互联网与其它产业的融合潜力，进一步完善互联网基础设施，强化大数据、云计算、人工智能等技术应用，培育更多引领世界发展趋势的未来产业和变革性产业，成为全球前沿新兴产业的原创区和爆发地。
我们倡议，把绿色发展作为高新区高质量发展的底线。形成绿色发展理念、绿色发展政策、机制和法律法规。绿色产业不断壮大、自然生态和谐、环境友好和绿色低碳生活方式不断强化，能源资源消耗和污染物排放显著降低，土地利用更加集约高效，可持续发展能力显著提升。紧紧围绕人民切身利益和紧迫需求，提高人民生活水平，使人民群众共享改革创新发展成果，不断提升民众获得感。
我们倡议，把体制机制创新作为高新区高质量发展的保障。进一步解放思想，全面深化改革，破解发展难题，破除体制机制障碍。坚持市场导向、问题导向，积极探索创新政策和改革措施的先行先试，发挥好国家自主创新示范区的作用，最大限度释放人的创造性与活力。创新符合高新区实际的多种形式的选人用人机制、薪酬激励机制和人才交流机制。
我们倡议，持续扩大双向跨境开放，提升集聚和辐射全球创新资源的能力，推动全球创新要素互联互通。积极响应“一带一路”倡议，以全球视野谋划科技开放合作，加强园区建设国际合作，探索共建海外科技园，为国际科技园区发展创造经验。
让我们站在推进历史变革的潮头，高举创新创业的火炬，不忘发展高科技、实现产业化的初心，发奋图强、携手共进，勇于探索、开拓创新，为实施创新驱动发展战略、率先实现高质量发展而努力奋斗，为实现“两个百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦谱写新的篇章！
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