附件：

2015年火炬计划年度报告编写参考提纲

    一、2015年度火炬计划工作完成情况：目标、主要任务、工作重点

    （一）2015年本地区或部门项目立项情况（要求有数据分析并作图表）：2015年国家及省级火炬计划项目立项数；产业化示范项目、创新型产业集群子项目按技术领域或行业分布；产业化环境建设项目、科技服务体系子项目按机构类别分布；所有项目实施单位按科研院所、大专院校、企业、其他单位分布；所有项目参与人员按高级职称、中级职称、初级职称、其他人员分布情况；项目进展情况等。

    （二）2015年经费安排：2015年国家及省级火炬计划重点项目经费安排及结构情况，包括按技术领域、行业分布或机构类别分布情况，以及国拨经费、地方部门匹配、单位自筹、银行贷款及其他资金等。

    （三）2015年重点工作完成情况

    1.高新技术产业化载体建设

    （1）国家高新区的发展情况。在火炬计划旗帜的引领下，本地区2015年国家高新区发展情况、经验与成效。

    （2）创新型产业集群试点的建设和发展情况。通过火炬计划的实施，引领带动创新型产业集群试点建设和发展情况，促进地方战略性新兴产业发展、科技与经济结合取得的经济和社会效益。

    （3）火炬计划有关基地的建设和发展情况。通过火炬计划的实施，国家火炬特色产业基地、国家火炬计划软件产业基地、科技兴贸创新基地和国家高新技术产业化基地的发展情况，以及取得的经济和社会效益。

    （4）创新创业载体的建设和发展情况。在火炬计划的引导下，创业苗圃、科技企业孵化器、科技企业加速器、大学科技园、生产力促进中心、技术转移机构、科技金融服务机构和国际合作服务机构等科技中介服务机构的发展情况和取得的成效。

    2.高新技术产业化主体培育

    （1）通过火炬计划产业化示范项目的实施，促进科技企业高新技术产业化的情况。

    （2）高新技术企业及国家火炬计划重点高新技术企业发展情况，本地区发挥高新技术企业税收优惠政策作用，促进企业持续增加研发投入情况，以及取得的经济和社会效益。

    3.先进技术转移和科技成果转化

    （1）科技服务体系建设和发展情况：通过火炬计划的实施，对促进本地区科技服务机构公共技术服务行为引导、条件能力提升和区域科技服务体系建设的情况，支持研发设计、技术转移、科技创业孵化、产业促进、人才培训等服务平台建设的情况。
    （2）技术市场建设和技术转移情况：本地区或部门技术（产权）交易所等技术交易机构和技术交易服务平台的建设情况，技术合同登记、交易情况，以及开展以企业需求为导向的技术转移服务所取得经济和社会效益。 

    4.高新技术产业化环境优化

    （1）政策落实及制定情况：本地区或部门2015年通过火炬计划实施，落实高新技术企业、技术转让、科技企业孵化器、大学科技园等税收优惠政策和科技兴贸等相关政策的情况，以及本地区或部门研究制定促进高新技术产业化及其环境建设的财政、税收、产业、金融、人才、国际化等方面政策，并提供本地区出台政策正式文件的复印件及电子版。

    （2）科技和金融结合情况：本地区或部门落实“促进科技和金融结合试点实施方案”的要求，促进创业投资机构、科技金融综合服务平台的建设情况，以及吸引各类投资、金融和相关中介机构为科技企业提供投融资服务的情况。

    （3）火炬计划宣传培训情况：本地区或部门围绕火炬计划实施，促进高新技术产业化开展的宣传报道情况，以及开展高新技术产业化人才培训的情况；国内外媒体对火炬工作及项目实施的报道，请附上媒体报道的纸质媒介的扫描件或影像资料。
    （4）高新技术产业国际化情况：本地区或部门围绕火炬计划实施，在培育国际化服务机构，搭建国际化服务平台，推动企业“引进来”和“走出去”，吸引和整合国际创新资源，开展联合研发和产业化合作，通过申请国际专利、建立国际标准，实施品牌战略等提升国际竞争力等方面的情况。

    （四）重点工作及典型项目
    从2015年火炬计划项目实施或重点工作中，选择2-3个最具特色或最具代表性的工作或项目（含2015年立项的项目和2015年验收的重点项目）进行深入总结，并编写典型案例，包括具体做法、进展与成效等，要有案例与数据分析，每个案例文字介绍控制在800字以内。

    二、优秀项目案例
    结合本地区或部门实际情况，简要介绍火炬计划实施以来的优秀项目案例，阐述项目实施对促进高新技术产业化载体建设、高新技术产业化主体培育、先进技术转移和科技成果转化所发挥的作用。优秀项目案例主要指项目自主研发有重大突破、项目对区域经济发展有重要贡献或高端人才带动项目发展水平等。
